

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

- (1) اسراء - (2) معراج دونوں روح المعجم سے ہونے اسراء مسجد حرام (مکہ مکرمہ) سے مسجد اقصیٰ (بیت المقدس) تک ہوا اور معراج وہاں بیت المقدس سے آسمانوں کی سیر ہوئی۔ دونوں کا ذکر قرآن کریم میں ہے۔ اسراء کا تذکرہ سورۃ بنی اسرائیل کی ابتدا میں ہے اللہ رب العالمین فرماتے ہیں:

نَحْنُ نُزِجُ السَّمَوَاتِ بَعْدَهُ لِيَلْقَىٰ فِيهَا نِسْفَةَ نُوَامِ لَيْلِي نَسْفَةً لَيْلِي (بنی اسرائیل: ۱)

یہ ذات جس نے اپنے بندے کو ایک رات میں مسجد حرام سے لے کر مسجد اقصیٰ تک سیر کروائی۔

یہ عبد کا اطلاق جسم اور روح دونوں پر ہوتا ہے نہ کہ صرف روح پر۔ اسی طرح "اسری" کے لفظ سے صرف روح مراد لینا غلط ہے کیونکہ اگر واقعہ یہ روحانی ہوا تھا تو اس کے لیے قرآن کریم اس طرح فرماتا کہ:

بِئْسَ الْأَسْرَىٰ نَسْفَةً لَيْلِي نَسْفَةً لَيْلِي (بنی اسرائیل: ۱)

یہ کی بگڑا اس طرح کے الفاظ کا "اپنے بندے کو یہاں سے لے کر وہاں تک سیر کروائی۔"

یہ دلالت کرتے ہیں کہ یہ معاملہ روحانی ہرگز نہ تھا اس کے بعد احادیث صحیحہ میں وارد ہوا ہے کہ آپ کو مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک پہنچانے کے لیے براق نامی جانور لایا گیا تھا جس پر آپ سوار ہوئے۔ کیا روحانی طور پر سیر کے لیے اس طرح سواری کے لیے جانور کی ضرورت تھی؟ اس کے بعد مسجد اقصیٰ سے آہ کھوارے تھے اور اس دروازے کے چوکیدار یا خازن کا آپ رحمہ اللہ کے متعلق پوچھنا اور جبریل امین علیہ السلام کا آپ رحمہ اللہ کے متعلق بتانا اس کے بعد دروازہ کھلنا یہ سب باتیں جسم اور روح دونوں پر دلالت کرتی ہیں۔ روحانی یا خواب میں تو (اکثر طور پر) صرف یہ دیکھنے میں آتا ہے کہ فلاں جگہ پہنچ گیا ہوں، دور، یہ حدیث شریف میں ہے کہ جبریل علیہ السلام نے آکر مجھے بندے سے بیدار کیا اور وہاں سے لے جا کر زمزم کے کنوئیں کے پاس آئے اور میری قلب (دل) کو نکال کر پانی کے ساتھ دھو پیا پھر اس میں ایمان اور رحمت بھر دی اور پھر واپس اسی جگہ رکھ دیا اور وہاں سے باہر لے جا کر براق پر سوار کیا۔ کیا روح کے لیے:

قَدْ رَأَىٰ نَسْفَةَ السَّمَوَاتِ نَسْفَةً لَيْلِي نَسْفَةً لَيْلِي نَسْفَةً لَيْلِي نَسْفَةً لَيْلِي (نفس: ۱۷) (المجم: ۱۷۳-۱۷۴)

ہی کریم رحمہ اللہ نے دوسری مرتبہ اتنے وقت جبریل علیہ السلام کو سدرۃ المنتہیٰ کے نزدیک دیکھا اور وہ سدرۃ المنتہیٰ میں زمین کی ہمیشہ رہنے کی جگہ جنت کے قریب تھی۔ پھر آپ رحمہ اللہ نے اللہ تعالیٰ کی کچھ آیات کبریٰ کا مشاہدہ کیا اس مشاہدہ کے دوران آپ رحمہ اللہ کی نظر مبارک نہ تو حد سے متجاوز ہوئی اور نہ ہی سیدہ مکہ مکرمہ میں پہنچ گیا ہوں طواف کر رہا ہوں حجر اسود کو بوسہ دے رہا ہوں، ان سب معاملات کو بتانے پر کوئی بھی اس پر کوئی اعتراض نہیں کرتا لیکن اگر کوئی شخص یہ کہے کہ آج رات میں جاگتے ہوئے کہ مکرمہ گیا تھا طواف وغیرہ کر کے واپس آ گیا ہوں تو یہ بات قابل اعتراض ہے اور واقعی لوگ اس پر اعتراض کر اسی طرح اگر یہ معاملہ صرف روحانی تھا تو کفار کا اعتراض بالکل بے معنی ہے اور وہ اس طرح نہ کہنے کہ اگر واقعہ تم گئے ہو تو ہمیں بیت المقدس کی نشانیاں بتا دو اور آپ رحمہ اللہ بھی ان کی اس بات پر پریشان نہ ہوتے کہ میں خاص طور پر نشانیاں نوٹ کرنے تو نہیں گیا تھا اور اب ان کو کیا بتاؤں بلکہ آپ رحمہ اللہ فرما عذابا غمدی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ راشدہ